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Interpellation Schrepfer-Sevelen/Baumgartner-Gams/Kendlbacher-Gams/Schlegel-

Grabs/Oppliger-Frümsen (130 Mitunterzeichnende): 

«Kantonsbeitrag für das Institut für Energiesysteme NTB 

 

 

Die Werdenberger Kantonsräte und Kantonsrätinnen lancierten die Idee, einen Förderverein 

für ein Institut für Energiesysteme an der NTB zu gründen. Hauptzweck des Fördervereins ist 

die Äufnung von Finanzmitteln zur Unterstützung von Forschung und Ausbildung im Bereich 

Energie am NTB. Ziel ist die Schaffung eines Instituts für EnergiesystemeNTB. 

 

Darüber hinaus geht es darum, der Industrie die dringend benötigten Fachkräfte zuführen zu 

können und den Standort Buchs der Fachhochschule Ostschweiz nachhaltig zu unterstützen 

und zu fördern. 

 

Diese Idee fand positive Resonanz und eine breite politische und wirtschaftliche 

Unterstützung. Bis heute kamen rund 150'000 Franken an Sponsorengeldern zusammen.  

 

Folgende Gründe sprechen für ein Energieinstitut an der NTB: 

– Die NTB verfügt über ausgezeichnete Voraussetzungen für ein solches Institut. Sie hat 

eine lange Tradition in den Bereichen Wärmepumpen/Kältetechnik, Photovoltaik und 

Leistungselektronik.  

– Die NTB beherbergt das angesehene Wärmepumpentestzentrum (WPZ), dessen Leistun-

gen von Kunden im In- und Ausland in Anspruch genommen werden. 

– Die NTB bietet als einzige Fachhochschule der Schweiz einen Studiengang 

Systemtechnik an. Energieanlagen sind Systeme hoher Komplexität. Mit einem Institut für 

EnergiesystemeNTB ergeben sich interessante Synergieeffekte. 

– Die Schulleitung der NTB bereitet die Gründung eines solchen Instituts derzeit vor. 

Parallel dazu wird auf Anregung des ‹Fördervereins Institut für Energiesysteme NTB› ein 

Ausbildungskonzept ‹Master of advanced studies für Energiesysteme› vorbereitet. 

 

Die Grundfinanzierung eines solchen Vorhabens ist auch eine öffentliche Aufgabe. Sowohl 

die Gründung des Instituts für EnergiesystemeNTB, wie auch die Schaffung eines 

Ausbildungslehrganges für Ingenieure in diesem Fachbereich liegen im Interesse des 

Kantons, einer nachhaltigen Wirtschaftsförderung und einer zukunftsgerichteten 

Bildungspolitik.  

 

In der Region Rheintal Werdenberg Sarganserland sind (noch) mehrere Produktionsbetriebe 

im Bereich der erneuerbaren Energie angesiedelt. Um eine Abwanderung dieser Arbeitsplätze 

zu vermeiden, ist eine nahe Forschungs- und Entwicklungsstätte unabdingbar. 

 

Wir ersuchen deshalb die Regierung, im Sinne einer Anschubfinanzierung dem Institut wäh-

rend der ersten fünf Jahre nach der Gründung jährlich Fr. 150'000.– zur Verfügung zu stellen. 

Damit ist Gewähr geboten, dass Forschung und Ausbildung sich auch mit Grundlagenthemen 

befassen können, die nicht durch Dritte finanziert werden. 

 

Wir bitten die Regierung um die Beantwortung folgender Fragen: 

1. Wie stellt sich die Regierung zu der Idee, an der NTB ein Institut für EnergiesystemeNTB  

zu schaffen? 

2. Sieht die Regierung die Notwendigkeit, Ausbildungs- und Weiterbildungsmöglichkeiten im 

Bereich Energie an der NTB zu schaffen und damit die dringend notwendigen Fachkräfte 

auszubilden? 
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3. Nach Art. 1 Abs. 2 des Standortförderungsgesetzes (sGS 573.0) können Leistungen aus-

gerichtet werden ‹zur Verbesserung der Rahmenbedingungen für eine positive wirtschaft-

liche Entwicklung des Kantons und seiner Regionen, zur Erhaltung und Schaffung von 

Arbeitsplätzen, zur Erleichterung und Förderung von Kooperation und Innovation sowie 

zur Ansiedlung neuer Unternehmen›. Teilt die Regierung die Auffassung der 

Interpellanten, dass genau diese Situation hier gegeben ist? 

4. Ist die Regierung bereit, dieses Projekt vom Jahr der Gründung an während des Zeit-

raumes von fünf Jahren im Sinn einer Anschubfinanzierung mit einem jährlichen Betrag 

von Fr. 150'000.– nachhaltig zu unterstützen und zu fördern?»  
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